

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ES VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorozat 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzori hirdetések alkalmán...

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapszám 50 krajczár.

Nyiltéri közlemények minden petit sorozat 50 krajczár.

Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban (Nagy-uj utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

Előfizetési árak: helyben, vagy postán külföldre: Egész évre 10 fnt — kr. Félévre 5 — 50. Negyedévre 2 — 50. Egy hónapra 1 — 50. Egyszer 4 kr. Alap szellemi részet illető minden közönségen a szerkesztőségbe (Nagy-uj utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben: Telegráf K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj utca 1702. sz. a.)

Budapest, 1893. január hóban. ... részvény-társaság

... részvény-társaság ... biztosító társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

... részvény-társaság ...

A polgári házasság ismertetése és méltatása.

— a hazai keresztény, — de kivált protestáns keresztény egyházak szempontjából.

Irta: Nagy Lajos ref. lelkész. — Harmadik közlemény. —

IX. A behozni célba vett polgári házasság és a r. kath. egyház.

Azon perczben, a melyben a kormány kijelentette és pedig teljes, félre nem ismerhető határozottsággal azt, hogy a kötelező polgári házasságot, a fentebb vázolt visszasságok és felekezetek közti alapos békétlenség megszűntetése céljából be szándékozik hozni: r. katolikus, de kivált főpapi körökben, megindult az ellen való akció. Némely püspök egyenesen utasította megyéje lelkészkedő pap-ságát, hogy az adventi ájtatosságok alkalmával predikáljanak a polgári házasság ellen s a r. kath. közönségben költsenek az ellen el-lenszenvet, sőt gyűlöletet. És az utasítottak teljesítették is ezt a missziójukat. Volt plébánus, a ki így predikált: „a böles miniszterek, képviselők és felsőbb hatóságok azt akarják behozni, hogy a házasság jövőre, a bíró és jegyző előtt, a község házában költessék, kik majd az egybekelésről bizonyítványt állítanak ki, épen úgy, miként a passzuszt kiállítják az eladót borjúról. (lásd »Egyetértés« 1893-ik évi 3-ik számában a 3-ik lapon.) — És a megkezdett agitáció nemcsak nem szűnik, hanem mind-egy-re szélesebb körben terjed, sőt megkezdődött, úgy a képviselők, mint kivált a főrendek között, olyan párt szervezése, a mely a polgári házasság behozatalát, minden telhető erővel megakadályozni, sőt lehetetlené tenni igyekezzék. Ily párt alakítására főrangú róm. kath. urak és hölgyek is szövetkeztek.

A r. kath. egyház főképen azon okból nem akarja a polgári házasságot, mert az ő hitel-vők szerint a házasság szentség — sákramentom — lévén, az másként, mint egyházi törvények szerint és egyházi uton nem köthetetik, sem fel nem bontathatják. A polgári házasság pedig sem nem egyházi uton köthetik, sem nem fel-bonthatatlant.)

*) Azoknak az olvasóknak a kedvéért, kik bővebben akarják tudni, hogy a római kath. egyház szerint, mennyiben tekintetik a házasság-sákramentomnak, dogmának, egykori, általam mindig szeretettel, jelenleg már nyugodalomban élő kitűnő tanáromnak (M. J.) a magyarázata után jónak látom közölni itt a következőket: A róm. kath. egyház értelme szerint a házasság sákramentom, mit azzal mutogatnak, hogy Pál apostol Eféz. V. 32-ik versében, miután a 31-ik versben előadta azt, hogy »az ember elhagyja atyját, anyját és ragaszkodik az ő feleségéhez és lesznek ketten egy testő, ezen előadáshoz ezt csatolja: »to misterion touto mega eszin, ego de lego eis Kriston kai eis ten ekklesian, mely szavakat a Vulgata latin fordítása latinra így tett ál-tal: »Sacramentum hoc magnum est ego autem dico in Christo et in ecclesia.« Mely szavakból látható, hogy Pál apostol már »sákramentomnak tekintette a házasságot. Sákramentomi méltóságra emelte a Krisztus« a midőn Máté 19. 6. v. szerint így szólott: »Többé immár (t. i. a férfiak és nők egymáshoz való ragaszkodása után) nem kétfő, hanem egy test; a mit azért Isten egybe szerkesztett, az ember el ne válassza. A házasságnak hatálya Istennek a Krisztus szenvedése által szerzett érdeme alapján kegyelme. — A római kath. theologusok szerint a házasságnak nem a megkötése a sákramentom, hanem annak egész tartalma. Anyaga e sákramentomnak a házastársak egymás birtokába kölcsönösen átengedett test-iek, formája pedig azon szavak, melyekkel a jegyesek, a házasság megkötése előtt azt nyilatkozzák, hogy egymásé kívánunk lenni. Mely nyilatványsnak a pap és legalább két tanu jelenlétében kell történni, másként nem érvényes a házasság. Különben a pap megáldása és megeskütés nem mellöz-hetlen feltétele a házasság sákramentomának (tridentin házasság), miután annak formáját s így hatalyát is a felek kölcsönös nyilatkozata adja meg. Ebből látható, hogy a sákramentom kiszolgáltatója nem a pap.

Miután tehát sákramentom a házasság,

Azt hiszem, nem lesz érdektelen, ha előadom lehető röviden, hogy a szent könyvek, mely helyeire hivatkozva állítja a római egyház, hogy a házasság sákramentom.

A r. kath. egyház hivatkozván Pál apostol Efézusba küldött levele 5-ik részének 32-ik versére, a házasságot sákramentomnak, és mint ilyet, ismét hivatkozással Márk evangéliuma 19-ik részének 6-ik versére, hol Jezus azt mondja, hogy »a mit Isten egybe szerkesztett, azt ember el ne válassza« felbonthatatlannak tartja. Minthogy pedig a polgári házasságot képzelnem sem lehet úgy, hogy az, bizonyos esetekben a házasság felbontását meg ne engedje: ennélfogva úgy látszik, hogy a polgári házasság csakugyan r. kath. hitelve, dogmába ütközik, s így az annak behozatala ellen megindult agitáció jogosult.

En, ez agitáció jogosultságát nem vagyok hajlandó elismerni, nem csak, de annak celszerűségét is, épen a r. kath. egyház hazánkban domináló helyzetét és érdekét tekintve — a mit majd hátrább kifejtek, bátor vagyok kétségbe vonni.

Egyetleneg helytelenítő, annál kevésbé kárhóztató szót sem teszek, nincs is semmi jogom, még kevésbé hajlandóságom rá, hogy tegyek, a r. kath. egyház ama hitelve ellen, a mely szerint a házasságot sákramentomnak tartja, sőt azt mondom rá, legyen neki az ő hite szerint. De miután abban a tényben, hogy a r. kath. egyház a házasságot sákramentomnak tekinti, a protestáns keresztény felekezetek ellen kárhóztatás foglaltatik, hogy hát ők, miért nem tartják azt szentségnek: megenged a szíves olvasó, ha ezen halgatóság kárhóztatással szemben a protestáns egyházak ide vonatkozó tanítását is, ismét lehető röviden, előadom.

A protestáns egyházak nem tartják a házasságot szentségnek, sákramentomnak azért, mert ők, a szent írásnak ama helyeit, melyekre a r. katolikusok e hitelveket alapítják, nem értelmezik és értelmezhetik úgy, mint a hogy a r. kath. egyház értelmezi. Pál apostol ugyanis az Efézusbeliekhez írott levele 5-ik részének 31-ik versében ezeket mondja: »elhagyja az ember atyját, anyját és ragaszkodik az ő feleségéhez és lesznek ketten egy testő.« A 32-ik versben pedig így szól: »Felelte nagy titok ez, szölok pedig a Krisztusról és az ő anyaszentegyházáról.« Az apostol ezen nyilatkozatai helyesen értelmezve nem azt teszik, a mit azokból a római egyház kimagyaráz, hogy t. i. a házasság sákramentom, hanem azt, hogy a mi a házastársaknak egymáshoz való ragaszkodásáról az ő-szövegségben mondatott, az tükös értelemben is vétehetik, a mikor az fontos dolgot tartalmaz. Több fele képen lehetne pedig tükös értelemben venni a házastársaknak egymáshoz való ragaszkodását, az apostol azt mondja, hogy ő, a Krisztusról és az egyházzal, azaz ezeknek egymáshoz való viszonyairól érti azt.

Jezusnak a Márk evangéliuma 19. részének 6-ik versében tett s a római egyház által a házasság felbonthatatlansága mellett felhozott nyilatkozata sem érthető úgy, a hogy azt a római egyház értelmezi. — Mert, habár igaz is, hogy a kiket »Isten szerzett össze« házastársakul, azoknak a házasságát ember, miután arra szükség sem lehet, nem bonthatja fel: de azt, hogy minden házasságot, a mely megkötött, tehát azt is, a mely erekből, vagy onnét, vagy épen valamely elkövetett bűn helyrehozása céljából köthetik, pedig ilyenek is köthetnek, Isten szerette, senki nem állíthatja. Az így kötött házasságok tehát nem eshetnek a felbonthatatlant jellegűek közé. Azt meg maga Jezus megengedhetőnek tartotta,

ság, annak ezen mivoltából azt következtetik a római katolikusok, hogy: a, a házasság felbonthatatlant b, hogy a házassági ügyekben való bíraskodás, kizárólag az egyházi törvényeket illeti.

(lásd Máté ev. 19. r. 9. v.) hogy a férj a házastársi hűséget megszegett feleséget elbocsássa.

Hogy a polgári házasság ellen, a római egyház hitelve, dogmára való hivatkozása nem bírhat döntő súlyal, az a tény bizonyítja, miszerint a r. kath. egyház eddig, még a más keresztény felekezetek körében kötött és az egyházi áldás és szertartás mellőzésevel, az illetékes plébánus és tanuk előtt megkötni szokott, ugynevezett tridentin házasságokat is, sákramentomnak tekintette.

Ha ez igaz, pedig igaz, épen úgy sákramentomnak tekintheti a polgári uton létrejövő házasságokat is, annyival inkább, mert a róm. kath. hittudósok egyező értelme szerint, a házasságnak nem a megkötése a sákramentom, hanem annak egész formálása, tartama.

De nem helyeselhetni a r. kath. egyháznak dogmára való hivatkozását, mintha t. i. a polgári házasság abba ütköznék — annál fogva sem, mert az, hogy — mint a miniszterelnök (decz. 20-án tartott beszédében) mondotta — »a házasság minden állampolgárra nézve egy-séges jogelvek alapján szabályoztatik, hogy a házassági jogviszonyok, úgy a házasság ke-ltezése, mint a házassági viszonyból eredő jogesetek elbírálására és a házasság felbontására vonatkozólag egységes és azonos elvek szerint bíráltatnak meg, minden állampolgárra nézve, tekintet nélkül arra, hogy mely valláshoz tartozik,« nem képezi megszüntetését, vagy meg-változtatását az egyház hitelveinek, azt, (mint gf. Apponyi decz. 20-án mondotta) »mindenki, saját lelkiismerete szerint, egyénileg, magára nézve mérvadónak tekintheti, a mint ő is úgy tekintheti, ezentul is.«

Sérelem tehát egy róm. kath. keresztény hitbeli meggyőződésén sem esik, szabadság-ban álland minden kath. kereszténynek, hogy a házasságot szentségnek és felbonthatatlannak tartsa.

Más országban is, (mint Spanyol és Franciaország) a melyek mondhatni, római kath. vallású államok, behozatott már a polgári házasság és nem igyekezett azt a papság, noha a dogma, mindenütt dogma, megakadályozni, még kevésbé sem azt, hogy a miatt az állam-összeütközésbe jöjjen.

Nem helyeselhető tehát a mi hazánkban sem, ha a polgári házasság ellen bármely val-lásfelekezettel állást foglal.

Nem helyeselhető az, a római kath. egyház részéről sem; mert, (mint gr. Apponyi decz. 20-án mondotta) »a róm. kath. egyház-nak e hazában megóvándó specialis érdekeire nézve, nagy veszély származnék abból, ha el-lenkezésbe jönne, úgy a fennálló és el nem ta-galható társadalmi állapotoknak követelmé-nyivel, mint a szabadság összes ideáljaival s mind azzal, a mi e kornak gyermekeit előtt drága, a mi azok szívében és fejében él.«

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése febr. 11-én —

A képviselőházban szombaton véget ért a tisztviselők illetményeinek szabályozásáról szóló törvényjavaslat általános tárgyalása és csupán Horánszky Nándor, meg Eötvös Károly záróbeszédei maradtak a legközelebbi ülésre, melyet a ház jövő csütörtökön fog tartani.

Hévízy János főleg a tanári kar érdekeivel foglalkozott és határozati javaslatot nyújtott be az iránt, hogy a tanárok vétesse-nek ki a törvényjavaslat keretéből és reájuk nézve a kormány külön törvényjavaslatot ter-jeszzen elő még a nyári szünet előtt. — Reme t e Géza kifejezte a törvényjavaslat-tal szemben aggályait, de végül kijelentette, hogy azt általánosságban mégis elfogadja főleg ab-ból az indokból, mert olvasta, hogy a katonasá-gnak ismét új színű egyenruhát akarnak ad-ni, s így attól fél, hogy majd elviszi pénzünket a közös hadügyminiszter, és tisztviselőink hely-zetének javítására nem marad semmi.

Szölszár többen nem lévén folygyezve, az elnök bezárta a vitát. Most Wekerle Sándor miniszterelnök emelt szót, hogy rész-

letesen válaszoljon a törvényjavaslat ellen fel-hozott kifogásokra. Általános helyesléssel ta-lálkozott az a kijelentése, hogy a kormány nem ragaszkodik a »rangosztály« kifejezéshez és hogy a nálunk divó rangkorság ellen ő is mindig küzdeni fog, de e téren legelőbb tehet a társadalom.

A miniszterelnök után még Pulszky Ágost előadó tartotta meg záróbeszédét, azu-tán az interpellációkra tért át a ház. Várady Károly az ismeretes Schenk-ügyben intézett kérdést a belügyi és az igaz-ságügyi miniszterekhez. Fenyvessy Ferenc pedig a pápai főiskolának védelmére kelve, a kultuszminisztert interpellálta azon mo-zgalom tárgyában, mely Komáromban foly a pápai főiskolának oda leendő áthelyezése tárgyában. Grófczák Albin miniszter a hozzá intézett kérdésekre azonnal teljesen határozott és megnyugtató választ adott, a mely-et úgy az interpelláló, mint az egész ház tu-domásul vett.

A mulató Debreczen.

Debreczen, febr. 13.

I. A függetlenségi párt bálja.

Soha ilyen bált, mint a milyen a mi bálunk volt! Debreczen polgárságának színe-java gyűlt össze f. hó 11-én, szombaton este a Ko-rona-vendéglő termeiben, melynek minden zuga tömve volt közönséggel.

Viruló szép lányok és asszonyok töltöt-ték meg a tágas tánctermet, mely bizony ez alkalommal szűknek bizonyult. Annyi volt a tánczó páros, hogy kormagyarban, vagy francia nyelven nem is lehetett mindet fölláttatni. Két bál közönsége kitélt volna ebből az egy bál-ból, mely méltó koronája volt a végnapjait élő farsangnak.

Partunk legtekintélyesebb tagjai s vezetői — kevés kivétellel — csaknem mindannyian je-len voltak. A függ. párt és a függ. kör tisztikara kezet fogott a siker érdekében, lett is olyan erkölcsi és anyagi siker, minőt a mi báljaink is csak nagy ritkán értek el!

A mulatság korán, már esti 8 órákor megkezdődött s csakhamar pezsgő jó kedv fej-lődött ki. A különben is emelkedett hangulatot a lelkesedett tetőpontjára emelte Thaly Kálmán szerzetes képviselőnek megjelenése. Zúgó eljenzessel, a szeretet őszinte kifejezésével fogadták; ő is érezte, mi is éreztük, hogy Thaly Kálmán köztünk nem vendég — mert ő, kit mindannyian szívünkbe zártunk, Debreczen-ben itthon van! Kísérteben jöttek Szemere Huba és Kis Albert képviselő urak. Szemere Huba, a zilahi kerület orsz. gyűl. képviselője, a függetlenségi és 48-as part egyik nagy remé-nyű ifjú tagja, szombaton érkezett Debreczen-be, egyenesen azon célból, hogy ennek tősgyö-keres magyar polgárságával megismerkedjek, a mire legjobb alkalma nyílt a függetlenségi párt bálján. Jól találta magát körünkben, nagy er-deklődéssel szemlélte e tipikus debreczeni mu-latságot, különösen a kormagyart, melyet del-czeg ifjú parok lejtettek.

Kellemesen lepett meg bennünket, hogy a debreczeni nemzeti part három tag által kép-viseltette magát mulatságunkon. Este 10 óra tájban ugyanis megjelentek körünkben Osváth Ferenc, Szilágyi Imre és Fabriczius Géza urak, kiket örömmel s őszinte magyar vendégszeretettel fogadtunk.

Midőn magyar emberek poharaznak, ter-mészetes, hogy nem maradhatnak el a pohár-köszöntők sem, melyeknek sorát B. Nagy János, a függetlenségi kör buzgó és tevekény elnöke kezdte meg, szívből jött szavakkal el-tette Thaly Kálmán képviselő urat, kihez Deb-reczen város polgársága rendületlen bizalom-mal ragaszkodik. Thaly Kálmán viszont Debreczen lelkes, elvő polgárait köszöntötte fel, kik — ugymond — se jobbra, se balra nem fognak tenni, hanem megmaradnak azon egyenes uton, melyet számukra a hazaszeretet kijelölt. B. Nagy János második pohár-kö-szöntőjében Kiss Albert képviselő urat előtette, ki Thaly Kálmánt 1882-ben a debreczeni füg-getlenségi párt képviselő-jelöltjéül ajánlotta. Szemere Huba orsz. gyűl. képviselő, ki ro-kon-szenves egyéniségevel azonnal meghódított bennünket, szónoki szépségekben gazdag po-hárköszöntőjében a debreczeni polgárságot el-tette.

Osváth Ferenc kijelentvén, hogy mint az alakulandó nemzeti part küldötté je-lentek meg köztünk, fejtegeti, hogy a debre-czeni nemzeti part tagjai mi okból váltak ki a kormánypartból s miért nem csatlakozhatnak a függetlenségi párthoz, melynek törekvése

s z é p á b r á n d, mit ő s elvtársai ez idő szerint még kihivetlennek tartanak: följajlotta a debreczeni nemzeti párt részéről a függetlenségi pártok a fegyver-barátságot.

Kiss Albert a vendégeként emelt poharat. Előbb a távolból jött vendéget, Szemere Hubát, a nagy emlékü Szemere Bertalan méltó utódját, az utána a debreczeni nemzeti párt küldöttjeit, mint vendégeinket, éllette. Kossuth Barna a debreczeni lelkes magyar néket éllette, kik bizonyára jó utra fogják terelni azokat is, kik ma még tévelyegnek.

Vidám beszélgetés mellett folyt tovább a mulatság, mialatt a zsufolóság telt táncsteremben zene zengett, sarkantyú pengést s ifjú pártai szászai ropták a táncot. Százait mondunk, mert legalább két s a z a p á r táncolt!

A jó kedv foról-fokra emelkedett s a közönség hajnal felé is csak lassan kezdett oszladozni. Bizony nem zivősen hagyta oda senki e vidám mulatságot idő előtt. Meg reggeli 5 órakor is táncolt vagy száz pár s vilagos reggel lett, midőn elémult a hegedű száraz faja Zsiga Józsi kezében.

Hogy mily látogatott volt a bál, mutatja a következő névsor, melynek esetleges hiányait mentse ki az, hogy egy ilyen nagy bál teljes névsorát össze állítani szinte határos a lehetetlenséggel.

Jelen voltak:

A s z o n y o k: Kertész J. né, Kertész Mihályné, Kertész Istvánné, ifj. Kertész Jánosné, Kertész Imréné, ifj. Salánky Ferenczné, Salánky Mihályné, Soós Jánosné, David Sandorné, Erzsik Mihályné, Jenés Mihályné, Jenés Józsefné, Tóth Jánosné, Szűcs Mihályné, Nagy Jánosné, Albert Istvánné, Jobbágy Józsefné, Kocsis Andrásné, Nagy Mihályné, Seres Lajosné, Kovács Istvánné, Szekeres Andrásné, Seszták Jánosné, Nagy Martonné, Bónizs Andrásné, Molnár Ferenczné, Hódy Béláné, Bácsi Lászlóné, Juhász Gáborné, Dobi Jánosné, Tóth Józsefné, Szabados Ferenczné, Szathmári Ferenczné, Hevesi Istvánné, Faragó Andrásné, Pálfi Ferenczné, Uszó Istvánné, Rátz Gáborné, Horváth Ferenczné, Polgári Jánosné, Andirkó Mihályné, Pongor Jánosné, Balogh Istvánné, Nagy Sandorné, Bakóczy Istvánné, Böszörményi Mihályné, Kelemen Gáborné, Ormós Istvánné, Pető Gáborné, Pető Józsefné, Hornyák Józsefné, Sóss Gáborné, Aszalós Sandorné, öz. Szilágyi Gáborné, Székely Lajosné, Meszaros Sandorné, Némethy Jánosné, Gebei Józsefné, Oláh Sandorné, Szebenyi Józsefné, Tiszai Józsefné, Anyok Károlyné, Szabó Józsefné, Csűry Péterné, Cseresznyés Istvánné, öz. Szűcs Istvánné, Nagy Józsefné, Hajdu Jánosné, öz. Ferenczy Ferenczné, Tóth Istvánné, Nyikos Jánosné, Halász Józsefné, Szombathy Imréné, Kecskés Jánosné, Csöreg Péterné, Nagy Gáborné, Molnár Sandorné, Faragó Mihályné, Balogh Jánosné, Balogh Istvánné, Tóth Jánosné, Kovács Istvánné, öz. Oláh Gáborné, Katona Bálintné, Csorán Józsefné, ifj. Csorán Józsefné, Besz Lórené, Répánszky Károlyné, Deák Jánosné, Orgován Jánosné, Koncz Istvánné, Matolcsi Péterné, Harsányi Józsefné, Funtik Imréné, Molnár Istvánné, Ötvös Györgyné, Ötvös Jánosné, Csontos Péterné, Tóth Mihályné, Nagy Gáborné, Szepesy Jánosné, Köblös Istvánné, Antal Bálintné, Tóth Péterné, öz. Batory Mihályné, Kerezy Istvánné, Kecskés Jánosné, Mike Istvánné, Molnár Sandorné, Vécsei Sandorné, Danka Ferenczné, Varjas Istvánné, Horváth Józsefné, Varjas Andrásné, Bekecs Józsefné, Dienes Mihályné, Erdey Pálné, Ecsedy Jánosné, Öry Mihályné, Nagy Ferenczné, Erdey Jánosné, Kovács Istvánné, Halász Istvánné, Sarkadi Istvánné, Csúrka Lajosné, Nemes Ferenczné, Kiss Imréné, Kerek Bálintné, Kis Lajosné, öz. Takács Jánosné, öz. Juhász Béláné, öz. Balázs Sandorné, Bakos Jánosné, Meszaros Jánosné, Nagy Gáborné, Kovács Józsefné, Kulcsár Józsefné.

L e a n y o k: Kéry Juliska, Salánky Róza, Jenés Juliska, Erzsik Juliska, Tóth Mariska, Szűcs Mariska, Nagy Róza és Eszti, Albert Juliska, Kiss Róza, Kocsis Eszti, Nagy Erzsike, Seres Róza, Kovács Erzsike, Szekeres nővérek, Seszták nővérek, Nagy Tere, Molnár Zsuzsika, Bacsy Juliska, Juhász Juliska, Szubsziványi Margit, Tóth Margit, Szathmári Erzsike, Hevesy Erzsike, Uszó Mariska, Rátz Juliska, Horváth Mariska, Polgári Eszti, Andirkó Sárika, Balogh Eszti, Nagy Mariska, Bakóczy nővérek, Kelemen Juliska, Ormós Zsuzsika, Pető Juliska, Hornyák Zsuzsika, Sóss Juliska, Aszalós Juliska, Szilágyi Juliska, Meszaros Róza, Némethy Juliska, Oláh Erzsike, Tiszai Eszti, Anyok Juliska, Szabó Juliska, Csűry Juliska, Cseresznyés Mariska, Szűcs Eszti, Nagy Gabriella, Hajdu Boriska, Sarkady Zsuzsanna, Halász Juliska, Kecskés Erzsike, Csöreg Róza, Nagy Juliska, Molnár Eszti, Faragó Erzsike, Balogh Juliska, Oláh Juliska, Deák Mariska, Orgován Mariska, Koncz Juliska, Matolcsi Juliska, Danka Eszti, Ötvös Zsuzsika, Ötvös Erzsike, Csontos Róza, Nagy Zsuzsika, Szepesy Erzsike, Köblös nővérek, Antal Zsuzsika, Tóth Zsuzsika, Batory Juliska, Kerezy Eszti, Kecskés Zsuzsika, Mike Eszti, Varjas Erzsike, Horváth Mariska, Varjas Eszti, Bekecs Juliska, Dienes Juliska, Öry Juliska, Nagy Juliska, Erdey Juliska, Kovács Juliska, Halász Kornélia és Blanka, Sarkady Róza, Csúrka Mariska, Nemes Ilona, Kis Zsuzsika, Kerek Eszti, Nagy Julianna, Fésüs Maria, Takács Juliska, Illinger Róza, Orbán Eszti, Balázs Zsuzsika, Bakos Erzsike, Kovács Eszti.

II. Karton-bál.

A helybeli négyelet és az »Emke« debreczeni fiókja szombaton sikerült katonbált rendezett a »Bika«-szállóba disztermében. Kész s kimerítő bál tudósításunk közlését — az események nagy halmaza miatt — kénytelenek voltunk holnapra halasztani.

A politizáló Debreczen.

Debreczen, 1893. febr. 13.

Tegnap Debreczenben a politika uralta a helyzetet. Megalakult — hosszas vajdás után — a debreczeni nemzeti párt, a kormánypart pedig újjászervező és tisztújító közgyűlést tartott. Egyik pártakció délelőtt, a másik délután folyt le. Este meg párt-bankett volt. Egész napra kijutott tehát a politizálás, melyet koszosur költönek, Tompa Mihály, »a korocsmaný f é r g é c - n e k « nevezett. Mi nem vagyunk ugyan ilyen rossz véleményű a politika felől, de azért mégis sok volt a jóból egy nap alatt annyi politikai szónoklatot végig hallgatni, mint amennyi tegnap elhangzott Debreczenben! A többi tudósításaink hírépét nyújtanak a politizáló Debreczenből.

A nemzeti párt alakuló közgyűlése.

A debreczeni »nemzeti párt« tegnap d. e. tartotta meg alakuló közgyűlését a »Bika«-szállóba disztermében. Előre becsátjuk, hogy mi ma még se a párt által elfogadott programot, se a gyűlésen elmondott beszédeket kritizálni nem akarjuk, hanem egyszerűen csak a jó akaratú szemlélő álláspontjára helyezkedünk: s midőn előre becsátjuk még azt is, hogy mi e pártmozgalmat élénk figyelemmel és őszinte rokonszenvvel kísértük, el nem hallgathatjuk a feletti csodálkozásunkat, hogy midőn a debreczeni nemzeti párt nyíltan följajlotta a fegyver-barátságot a függetlenségi pártok: az általa elfogadott programban mégis oly kifejezéseket használ pártunk magatartása ellen, melyek ha a hadüzenet jellegével nem bírnak is, de a fegyverbarátsággal határozott ellentétben állanak.

Ennek dacára is megőrizük nyugodt tárgyilagosságot s ma csupán az alakuló közgyűlés lefolyásának ismertetésére szorítkozunk.

D. e. 10 óra tájban kezdtek gyülekezni a nemzeti párt tagjai a »Bika«-szállóba disztermében. — Azok az urak, kik a tagságra vonatkozó aláírás ivenek már kijelentették, hogy belépnek a nemzeti párt kötelekebe, kiknek névsorat egyik helyi lap már közölte volt, többnyire mindannyian megjelentek, de a kormánypart és függetlenségi párt sorából hallgatókúl is csak nagyon kevesen jelentek meg.

Korniss Ferenc, ki egyik legbuzgóbb előharcosa volt az új párt megalakításának, 11 óra tájban üdvözölte a megjelent elvtársakat s tudatta, hogy ezen közgyűlésnek a célja a párt-programm manifestálása és a párt-szervezet megállapítása. Fölkérte a jelen levőket, hogy a tanácskozás vezetésére elnököt és jegyzőt válasszanak, mire elnöké: Korniss Ferenc, jegyzővé Szilágyi Imre kiáltott ki.

Korniss Ferenc indítványozza, hogy a városunkba érkezett Horváth Gyula orsz. gyűl. képviselőt, a »Magyar Hirlap« főszerkesztőjét, a nemzeti párt egyik vezér-egyéniségét, küldötté leg hívják meg a gyűlésre. — Küldöttégi tagokul: Bay István, Osváth Ferenc és Fabriczius Géza választattak s míg a küldöttség oda járt, addig az elnök a tanácskozást felfüggesztette.

Horváth Gyula 11 órakor a terembe érkezvén, elvtársai által tüntető eljénzéssel fogadtatt s helyet foglalt az elnök mellett.

Korniss Ferenc hosszabb beszédet intézett a párthoz, melyet a következő tömör kivonatban ismertetünk:

A külön vált erőket egyesíteni a politikai pártok vannak hivatva. A nemzeti párt debreczeni híveinek is csoportosulniok kell, hogy a politikai közdelmet fölvehessék. — Az alap, melyre helyezkednek, meg van. Ez az 1876-iki kiegyezés. A velünk most fegyverbarátságban lévő függetlenségi pártot éppen ezen alap választja el tőlünk. — El kell ismerünk, hogy a kiegyezés esorbítja állami jogainkat, de nemzeti létünket mégis biztosítja — s a magyar nemzet szupremáciáját nem fenyegeti. Hogy gyorsabb tempóban meg sem fejlődünk, ennek nem a kiegyezés az oka, hanem a kormány és pártja, mely kiter minden kényes kérdés elől, olykor még a pusztá idegesség elől is. A főispánok erőszakossága, a vesztegetések parlamenti abszolutizmust honosítottak meg nálunk. — Ez teremtette a parlamenti szenvedélyességét, ez viszont meddővé tette a parlament működését E bajon segíteni a nemzeti párt van hivatva. A párttagok szoros összetartása biztosítja a győzelmet. Minden párttag szóval, tettel s irással működjen a párt javán s az eredmény nem marad el. Minden tért el kell foglalni úgy a városnal,

mint a megyénél. — Már sokan csatlakoztak e párthoz azok közül, kik a másik két politikai párt között tévelygés voltak kárhóztatva. Győzni fog e párt, mert vezére kipróbált, bölcs, igaz hazafi. (Eljén Apponyi! — felkiáltások.) Az ő varázs-szavára 17 éves almalób ébredt föl a nemzet, melynek jogai vagy veszélyeztetve vannak, vagy kihasználatlanul hevernek.

Ezek előre bocsátása után szónok kijelenti, hogy a párt programját, melyet a szervező bizottság megállapított, bővebben nem fejtegeti, mert egész terjedelmében megjelent az a »Debreczeni Hirlap« szombati számában. (E számból körül-belül egy méterházas hoztak föl kiosztás végett a közgyűlésre, de bizony a legnagyobb részét, mivel nem igen lehetett kik közt szétosztani, vissza kellett vinni — sajtakaronak. Don Kulimázó pedig esendesen mosolygott a bajusza alatt, hogy az új párt tagjaiban milyen jó baleket fogott!)

Csak vázlatosan ismerteté tehát a programot. Követeli a nemzeti párt a magyar udvartartás föllállítását, a közös intézményekben czimerünk és jelvényeink érvényesülését; gyors és olcsó igazságszolgáltatást; állami községazgatást, kinevezett tisztviselőkkel, kik azonban ne legyenek a főispánoknak kortes szolgálai; minden lehető elkövet a hazai ipar és kereskedelem fejlesztés érdekében.

A hadseregnél — folytatja szónok — 1867 óta nem fejlődés, de visszafejlődés mutatkozik. A hadsereg minden neozett szellem nélkül való! A hadsereg, mely nem tesz esküt az alkotmányra, a germanizációnak egyik főszekőze a véderónél, illetve ennek tiszt karában a magyar intelligenciának csak úgy jut hely, ha a német nyelvet megtanulja. Annymenak ma már, hogy még a Ludoviczeumban is germanizálni akarják. (Egy hang: Gyakozat!) A nemzeti párt mindezen kérdésekben állást foglal. A miniszterelnök több ígéretet tett, az igazságügyminiszter meg éppen bőkezű volt az ígéretekben, de ezek nem valósultak meg. Kevés bizalommal viseltethetünk tehát az ilyen ígéretek iránt. Ha azonban a kormány minden tett ígéretet bevált: a k k o r m i l e t e s s z ú k a i g e y v e r t. Feladozzuk magunkat s hamvainkból Phoenixként erőteljes, ifjú párt jó a kormányra, mely a magyar nemzetet fölvirágoztatja. E reményben megnyitottam nyilvánítom a tanácskozást. (Eljénzés.)

Horváth Gyulának, az orsz. nemzeti párt alelnökének beszédét, mely egyteljes órát vitt igénybe — terszűke miatt — szintén csak kivonatlag közölhetjük. Horváth Gyula átadja az országos nemzeti pártnak és vezérének szívélyes üdvözletét a debreczeni elvtársaknak. Mindnyájan örülnek rajta, hogy a legmagyarabb városban is megfogantottak a nemzeti párt eszméi. E párt programja nem hadüzenet a többi pártok ellen, csak a haza javát kívánja szolgálai. A nemzeti párt nem feltékenykedett, midőn eszméit megértették az ország más pártjai is. A kormány is több eszmet vett át tőle. De tiltakozik az ellen, ha a szép eszmék alatt más czelok valóstíttatnak meg.

Ilyen például a közigazgatás szervezése. A nemzeti párt azt valija, hogy kinevezett tisztviselőkkel lehet az ország közigazgatását reformálni. Ezen eszmet átvette tőle a kormánypart, de oly szörnyszülöttet csinált belőle, oly bürokráciát teremtett volna, mely megölte volna az ország autonóm életét.

Ha a pártok célja csak a hatalom minden áron való megtartása: ez nem teremt békét, nem mozdítja elő a nemzeti érdeket, hanem oly szenvedélyes pártharcot idéz elő, mely erős országokat is megdönthet. — Ilyen küzdelmeket nem provokál a nemzeti párt, mely a viszályt, az ellenségeskedést kerüli, — mert a nemzeti párt a saját jövőjét nem a mások romlásán akarja fölepitni. Apponyi maga is kijelentette, hogyha akad olyan politikus, a ki nagyobb akarat-erővel megy a kitűzött cél felé, ő kész utána menni.

A nemzet regenerációjának munkájában nagy feladat vár a nemzeti pártára. Apponyi eszméi (eljénzés) viszhangra találtak a különböző partokban. Különös, hogy a 67-iki kiegyezést azok akarják a támadások ellen megvédelmezni, kik azt megrontották. A 67-iki kiegyezés nem azon irányban fejlesztett, s mint Deák megjelölte. Nem fejlődött, hanem minden évben újabb hanyatlást tüntet föl. Az udvartartásnál például ma sincs megvalósítva a magyar állam szuverenitása, — holott a 67-iki koronázásnál már megvoltak a magyar udvartartás elemei, de a külső forma azóta nem öltött testet. A hü, loyális s monarchikus érzelmű magyar nemzet kölségel nem adhat kifezést annak, hogy nemzeti dnyasztája van s hogy nemzeti életet él. Ez csak külső forma ugyan, de azért igen lényeges. A kis Balkánállamok például megvalósították a nemzeti eszmet, a mire mi mindaddig nem voltunk képesek.

A kormány rendszeren denuncziálni szokta a nemzeti törekvéseket. — Ez a s z o l g á k p o l i t i k á j a ! (Ugy van!) A nemzeti közszellem így mindinkább satnyul. Létezik egy titkos, ismeretlen hatalom (e passzusnál vett legmagasabb lendületet a Horváth Gyula beszéde), mely a hatalmasabb pártoknál, hatalmasabb kormánybanál. E titkos hatalom működése következtében a kormányok, óriási többségű dacára, sorra elbuktak. Lónyaytól kezdve Szapary Gyuláig valamennyi miniszterelnököt e titkos hatalom bukattat meg, mely alkalmasabb eszközöket, alkalmasabb szolgákat keres a régiék helyébe.

A szabadelvű pártban és kormányban nem a tehetség, nem is a jóakarát hiányzik, de az a bajuk, hogy se eszmék, se az eszméket képviselő egyének mellett nem tudnak küzdeni. — A kormányok és pártok nem mernek eszméiket tudni megbukni.

Ezeket általánosságban előre bocsátván, áttér a politikai helyzet ismertetésére.

Wekerle érdemeit a nemzeti párt tagadásba nem vonja, de nem ismeri el a kormányának azon jogát, hogy ő lenne az ország ügyeinek további vezetésére hivatva. A kormány maga is érzi gyöngeségét s több oldalról kínáltatott a nemzeti pártnak a fuzió. (Egy hang: Nem kérünk belőle!) E fuzió azt jelentené, hogy a kik fuzionálnak, beolvadnak abba a pártha, mely a fuziót följajlanja. Mi láttunk már egy ilyen fuziót s láttuk, hogy a mely fuzió az elvek feladásával történik: az hasznos gyümölcsöt nem terem!

Apponynak és a nemzeti pártnak nem az a célja, hogy hatalomra jusson, hanem az, hogy elveit megvalósítsa, — éppen azért semmi szükségé nincs a fuzióra. Különbön a nehéz megpróbáltatások előtt mindig szokás a békejobbót nyújtani. Így történt most is.

A nemzeti pártnak az egyház s a politika i k é r d é s e i b e n elfoglalt álláspontja tiszta, világos, félreérthetetlen. (Erre már — noha a kritikától egyelőre tartózkodunk — kénytelenek vagyunk megjegyezni, hogy éppen nem tiszta, éppen nem világos! A debreczeni nemzeti párt programjában is kétszínű lutheránizmussal van e kérdés érintve! Szerk.) A magyar állam jogai az egyházzal szemben is érvényesítendők. Mindaddig respectaljuk az egyház jogait, míg azok az állam érdekeivel ellentétbe nem jönnek. Rámutatva a magyar kath. egyház hazafias multjára, kijelenti, hogy a k o r s z e l e m által fölvetett kérdések elodáznin me lehet. Az összes magyar politikai pártok feladata lesz az egyházpolitikai kérdések megoldása.

Az elkeresztelési rendelet, bár törvényszerű, de kibocsátása czélszerűtlen volt, mert idő előtt hozta szónyegre az egyházpolitikai kérdéseket. Ezeket pedig csak az Apponyi és Irányi iniciatíva alapján lehet megoldani, — de kitérni előlük többé nem lehet s nem a szabadelvűség, hanem a czélszerűség kérdése az, hogy mi módon, mily formában vitessek keresztül a polgári házasság.

A nemzeti párt az önállóságot kizáró pártfegyelmet, mely a kormánypartban honos, nem tűri meg. Ha vannak olyanok a pártha, kik egyik-másik kérdésben nem osztják a párt nézetét, ennek dacára mindaddig a párt kötelekeben maradhatnak, míg a párt ellen agitatóri állást nem foglalnak el.

Szónokot örömmel tölti el azon látvány, hogy Debreczen önálló gondolkozású polgári saját akaratukból, saját kezdeményezésükből alakították meg a nemzeti pártot, melynek szükségét érezték. Ugy tettek, mint az 1848-iki honvédek, kik önként, minden kényszer nélkül siettek a megtámadott haza védelmére. Ha 1848-49-iki küzdelmeink nem lettek volna, akkor ma nem beszélhetnénk, mint a magyar állam szabad polgárai! (Fölkialtások: Igaz! Ugy van!) A nemzeti párt működését is diadal fojta kísérni, mely diadalból nem az egysekknek, hanem az országnak lesz haszna. Kitartásra és összetartásra intvén elvtársait, beszédét a párt elveinek mielőbbi győzelemre jutásával végzi. (Eljénzés.)

Korniss Ferenc köszönetet mond Horváth Gyulának megjelenéséért és lelkesítő beszédeért. Ez után egyhangulag, felolvásás nélkül, a párt programjának nyilvánították azt a fölvizást, mely a »Debreczeni Hirlap« szombati számának élen megjelent. (Lesz még szavunk hozzá! Szerk.)

Ez után felolvasták és minden vita nélkül elfogadták az ü g y r e n d e t, mely a párt működését megszabja.

A tisztikar közfelkiáltással választottat s következőleg alakult meg:

Elnök: Korniss Ferenc.
Alelnökök: Komlóssy Arthur és Osváth Ferenc.

Pénztárnok: Dr. Megyery Pal.
Jegyző: Szilágyi Imre, helyettes jegyző: Dr. Körössy Kálmán.

Az intéző bizottság tagjai: Bay István, Szögyény János, Dr. Ozory István, Györfly Aladár, Fabriczius Géza, Butyky Menyhért, Riesz Henrik, Vecsey Zoltán, Szabó Miklós, Kövy Lajos, Vámos Károly, Veisz Sándor, Füleky Pal, Vesztler István, Dr. Balkányi Emil, Kovács János és Tamassy Béla.

Dr. Ozory István indítványozza, hogy az elnökség ajánlja föl a debreczeni nemzeti párt részéről a fegyverbarátságot a debreczeni függetlenségi pártok. Az indítvány egyhangulag elfogadtatván, azt az elnök parthatarozat gyanánt kimondta.

Végül elhatározták, hogy gróf Apponyi Albertet a megalakulás alkalmából táviratilag üdvözlik s ezzel a közgyűlés d. u. 1/2 1 órakor véget ért.

A párt tagjainak száma — állítólag — már meghaladja a százat.

A kormánypart közgyűlése

A debreczeni kormánypart, melyet megriasztott a nemzeti párt megalakulása, tegnap d. u. 3 órakor — Fráter Imre elnöke alatt — újja szervező és tisztújító közgyűlést tartott.

A közgyűlés elfogadta az új szervezeti

szabályokat, mely debreczeni függetlenségéhez. A koréddigi szervezeti tonomniát adott állított.

A tisztújítján ejtetett megkult meg:

Elnök: Fráter Imre
Helyettes elnök: Fráter Imre
Titkár: M. Penztárnok: Első ker. Második: Harmadik: A közgyűlés tudósítást — te adhatunk.

A nemzeti párt

A megalakuláste társas vacsda földszíni étkegyula és Kornis Gyula azonban még az esti vacsora előtt Nándor üdvözöl politikai tartalmú — de lapunk levén véve, ez részletesebb tud

Uj

* Emke

megyei fiókja meg rendes vacsda táncstermében tete alatt. A jelen voltak: Endréné, Jósossy Imréné, debreczeni főispánok közgyűlése, ez lemondás Erre elnöké főispánt választólag alakították ki a város mestert, a mériczot, titkár: Gábor és Bészler Karol. Tehát a régi a névszerinti — 20 nő 50 ket egyhangulással. Ezután vassa az évi jben és a videleflyt ciklus: 8134 frt 31 kfrt 31 kr. A 484 rendes jegyzőkönyv zoló választm Csanak-Józse választmányi Helybeliek: Smondné, Csif Gyuláné, Jód Kola Jánosné, Lajosné, Verdr. Popper Varga Ferencnosné (Szobudvar). Szölle (Nánás), Los F é r f i a k Lengyel Imr. Buzás Elek, bein Ignác, jos, Serly Ed Sesztina Laj Samu, Kiss lossy Arthur, renczy Elek, táv, Tarkánybor, Vértési, Tóth Samuel Nagy Bálint, dr. Boda Gyv. van (Nadudrah Sandorrog), Paksy János (Kaba vath Kálmán Kasztl Lás (Szoboszló), mond (Tegh a lapoknak ben megkü

* Ter

tesülünk, a tben, egonyúj a bsekély s a kedhetnek a A vi a »Debreczen gíbb magy montánizot mában nyit kit éle-en hozzánk m kelt felek,

szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

A szabadelvű partban és kormányban... nem is a jókarról hiányzik...

szabályokat, melyek nagyon hasonlítanak a debreczeni függetlenségi és 48-as párt szervezetehez.

A tisztújítás már az új szervezés alapján ejtett meg s a tisztikar következőleg alakult meg:

Elnök: Fráter Imre. Helyettes elnök: Lengyel Imre. Titkár: Márk Endre. Pénztárnok: Dr. Magos György.

A megalakult nemzeti párt tagjai tegnap este társas vacsorát tartottak a »Bika«-szálló földszinti éttermében.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

A vacsora alatt felolvasták Horváth Gyula és Korniss Ferencz ültet. — Horváth Gyula azonban 10 óra előtt eltávozott.

püspök ural. A nagy feltűnést keltett nyillevélet mi is szívesen lenyomatnók, ha terünk lenne rá.

Lelkészhallgatás. A sárándi ref. egyháznak tegnap mintegy 25 tagja — férfiak és nők vegyesen — jött be Debreczenbe.

Személyi hír. Dr. Bakonyi Samu, lapunk főmunkatársa, holnap Szegedre utazik.

Debreczeni kereskedők küldöttsége. A debreczeni kereskedők alkalmazzák tervbe vett betegsegélyző-pénztár alapszabályait.

A debreczeni izraelita nagy hitközség tegnap ejtette meg a Feischl Károly lemondása folytán szükségesé vált elnökválasztást.

A világlátás ára Debreczenben. A város január hóban legszesz világlátást fizetett.

Gyászjelentés. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a forrón szeretett s feledhetetlen jó férjnek, apának, néhai polgár Balogh Bálintnak.

A szabolcsmegyei általános tanítótestület nyiregnyazai járáskörének febr. 11-én megtartott jótékonycselekvésű batyubalja.

Gönczi egyleti gyűlés. Folyó hó 9-én tartotta meg alakuló gyűlését a hajdumegyei Gönczi egylet h. szabolcsfői járásköre.

Tenger a Hortobágyon. Mint értesülünk, a Hortobágyon, az olvadás következtében, egész tenger képződött.

Visszhang. Legöregebb lapársunk, a »Debreczen-Nagy-Váradi-Ertesítő«, a legregibb magyar lap.

A kormánypart közgyűlése. A debreczeni kormánypart, melyet megajánlja a nemzeti párt megalakulása, tegnap 8 órakor — Fráter Imre elnökölte — új szervező és tisztújító közgyűlést tartott.

házipar tanításának kérdése továbbra is nyílt kérdésnek marad, az erre vonatkozó végleges döntés a jövő gyűlés tárgyai közé soroztatik.

A világlátás ára Debreczenben. A város január hóban legszesz világlátást fizetett.

Gyászjelentés. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a forrón szeretett s feledhetetlen jó férjnek, apának, néhai polgár Balogh Bálintnak.

A szabolcsmegyei általános tanítótestület nyiregnyazai járáskörének febr. 11-én megtartott jótékonycselekvésű batyubalja.

Gönczi egyleti gyűlés. Folyó hó 9-én tartotta meg alakuló gyűlését a hajdumegyei Gönczi egylet h. szabolcsfői járásköre.

Tenger a Hortobágyon. Mint értesülünk, a Hortobágyon, az olvadás következtében, egész tenger képződött.

Visszhang. Legöregebb lapársunk, a »Debreczen-Nagy-Váradi-Ertesítő«, a legregibb magyar lap.

A kormánypart közgyűlése. A debreczeni kormánypart, melyet megajánlja a nemzeti párt megalakulása, tegnap 8 órakor — Fráter Imre elnökölte — új szervező és tisztújító közgyűlést tartott.

A kormánypart közgyűlése. A debreczeni kormánypart, melyet megajánlja a nemzeti párt megalakulása, tegnap 8 órakor — Fráter Imre elnökölte — új szervező és tisztújító közgyűlést tartott.

A kormánypart közgyűlése. A debreczeni kormánypart, melyet megajánlja a nemzeti párt megalakulása, tegnap 8 órakor — Fráter Imre elnökölte — új szervező és tisztújító közgyűlést tartott.

A kormánypart közgyűlése. A debreczeni kormánypart, melyet megajánlja a nemzeti párt megalakulása, tegnap 8 órakor — Fráter Imre elnökölte — új szervező és tisztújító közgyűlést tartott.

dorné, Zimmermann Gyuláné. Leányok: Bartók Emma, Basthy Berta, Bély Ilona, Benes Mariska, Dietz Irma, Farbak Gizella, Förster Ella, Gömöri nővérek, Gyurcsán nővérek, Henter Juliska, Herskovics Róza, Jozsika Irma, Kéglő nővérek, Keller Ketti, Klinczko Irma, Korondán Róza, Kovács Jolán, Kosecz Juliska, Kubik Róza, Lényey nővérek, Nagy nővérek, Raksányi Emma, Simák Margit (Napkor), Szénfy Margit, Szénfy Erzsike, Tarczali Etelka, Török Margit (Bekés), Vass Gizella (Napkor), Weinberger Katalin.

Pörüljárt betörő. Az éjjel Lakatos nevű, ösmert csavargó cigány felakarta törni az egyik piact-utcai hentes üzletet.

Mulatságos eset történt a héten a budapest-mármaroszigeti vonal szatmárnémeti szakaszán. — Ugyanis Ábrány állomásán a kisé németes kiejtésű kalauz a vonat megállásakor ahelyett, hogy »Ábrány, kiszállásni ilyenformán szól: »Ábrány, kiszállani.«

A nyiregnyazai első temetkezési egylet évi közgyűlése febr. 12-én tartotta meg. Nadassy János elnök üdvözli a megjelent nagyszámú tagokat.

Rossz végű multság. A külvárosi Morgó-körcsében három eszmadia legény mulatott együtt. Reggel felé, mikor már fejükbe szállt a bor, összeveszték valami lány felett.

Ertesítés. Selmeczbánya — szab. kir. város törvényhatóságának területén, a szarvas marhák között a ragadás tudóbol járványosnak kimondottak, s folyó február hó 20-án tartandó ottani országos vásárból a szarvasmarha kiiltatott.

Betegsegélyezés Debreczenben. A kerületi betegsegélyző pénztár e hó 19-én d. e. 9 órakor Kossuth-utcai saját helyiségében igazgatósági ülést tart.

Czigány bál. Mikor már megvanak a Farsang előtti hátralevő percei számlálva, akkor előállnak azok, a kik egész farsangon keresztül húzták a talp alá valót.

Az idő. Debreczenben a rohamosan olvad, gyorsabb tempóban, mint szeretnők. Ma győrszagon az olvadás általánosan megindult.

Irodalom és művészet. Általánosabb fontosságu és érdekességű művet jelen irodalmunk alig képes felmutatni, mint az Athenaeum Kezi-Lexikonát.

Az idő. Debreczenben a rohamosan olvad, gyorsabb tempóban, mint szeretnők. Ma győrszagon az olvadás általánosan megindult.

Az idő. Debreczenben a rohamosan olvad, gyorsabb tempóban, mint szeretnők. Ma győrszagon az olvadás általánosan megindult.

vánul, hanem az anyag beosztásában és épügy a mellékletekben is. A 33. füzet mellékletét 4 táblázat képezi, mely a magyar irodalomnak történetének táblázatos áttekintését nyújtja párhuzamban a világirodalommal, új és felette tanulmányos dolgozat, mely művelődésünket meglepően kedvező világításban mutatja be. A 34. füzet mellékleteinek egyike Magyarország hőméséletei és eszései viszonyainak, 4 világos, szép nyomású s hivatalos adatok alapján készült térképét adja; a másik a telephonia és a távirászat megértesítéséhez szükséges 35 rajzot mutat be. A munka 40 füzetben lesz teljes s így már csak 6 füzet hiányzik e nélkülözhetlen segédmunkából, melyet minden olvasónknak melegen ajánlunk. Minden füzet ára 30 krajczár. Megszerezhető négy 3 frtos felkötetben, vagy két 6 frtos kötetben is. Diszkötésben minden kötet ára 8 frt. Az első kötet már kötvé is megjelent, s most adatott ki a harmadik felkötet is. Megrendelések az Athenaeum könyvkiadó-hivatalához (Budapest, Ferencziek-Tere 3.) czímezendők, mely mutatószámokat is szívesen küld. Kapható azonkívül minden könyvereskedésben.

Szerkesztői üzenet.

Nyiregyházára. (r. l.) A czikk jó. Közölni is fogjuk, de most rendkívül el vagyunk halmozva különféle tárgy, napi érdekű közleményekkel, azért egy kis türelmet kérünk!

V. G. K. urhölgynek, Vác. Igyekszünk mielőbb

magánlevelet írni s az illető könyvet elküldeni. A regényeket nagy köszönettel vesszük s csak tessék azokat a mi költségünkön expedíratni, mert rendes munkatársaink az ilyen előjoggal élhetnek.

K. H. L. urnak. Kisujtszállás. Az érdekes cikket, mely a napirenden lévő kérdés tisztázásához nagyban hozzá fog járulni, mielőbb — valószerűleg még e hét folyamán — közölni fogjuk.

Jó akarónak. helyben. Ne félisen bennünket a püspök urak haragjától. Legfeljebb kiátkoznak bennünket, azzal pedig nem törődünk!

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Dr. HÜTTER KÁROLY

eg, etemes orvostudor.

Lakik: Szikszay-Drágota-féle házban.

Rendel: d. e. 8-9-ig.
d. n. 2-4-ig.
(59.) 5-6.

NÉVNAPI és ALKALMI ajándékoknak,

valamint minden más meglepetésekre, hasznos és czélszerű:

Porcellán, Chinaezüst, Bronze s Majolika vándorajándékait,

Ditmar, Brünnner, hazai gyártmányú asztali- és függőlámpákat nap- és villámégyekkel

porcellán-, ét-, kávé-, thea-,

ugyszinte mindennemű

üveg-, ivó, és lükör-készleteket nagy választékban ajánl

KASZANYITZKY ENDRE

(7) DEBRECZENBEN.
Vidéki megrendelések pontosan s gyorsan teljesítettnek. Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálók.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA

(NAGY-UJ-UTCZA 1702. SZÁM ALATTI KONRÁD-HÁZBAN.)

teljesen ujonam berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánk, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomtat, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szíves pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,

MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek.

KÉSZIT:
Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCRZENDEKET és ÉTLAPOKAT.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

(69.) 1-1.

Csiha Márton,
elnök.

MEGHIVÁS.
A hajdu-nánási gőzmalom részvény-társulat t. részvényesei
1893. évi febr. hó 26-án, d. e. 10 órakor
II.-Nánáson, a városháza nagytermében tartandó
évi rendes közgyűlésre
tisztellel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés az 1892-iki üzlet év eredményéről.
2. Az 1892-iki évi zárszámadás bemutatása és elbírálása.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadások megvizsgálásával, ennek kapcsán a felmentvény megadása: az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére.
4. Az üzlet folytatására vonatkozó indítványok.

H.-Nánás, 1893. Febr. 1.

AZ ISTVÁN GŐZMALOM TÁRSULAT GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapestben tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én eltelepített eladási, fizetési és szállítási módokról valóra vonatkozó egyezmény szerinti.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜLT.
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A. Amali dara nagyszemű	100 kftó
B. Szinte „apozsonni	16,20
C. Krapályi	15,80
1. Krapályi kivonat	15,60
2. Kisbenedi kivonat	14,60
3. Zsenedi kivonat	14,—
4. Zsenedi kivonat	13,80
5. Kisbenedi kivonat	12,2
6. Közép kivonat	10,40
7. Kéty kivonat	7,60
8. Kéty kivonat	6,20
9. Kéty kivonat	4,—
10. Kéty kivonat	3,80
11. Kéty kivonat	3,80
12. Kéty kivonat	3,80

A zsákok súlytartalmát, felsúlyt, tisztaságát s súlyát a következőképpen szabtuk meg:

A. B. 0-6 sakraig 50 kilogramm.
7-8 sakraig 50 „
9-12 sakraig 50 „
Dobozban, 1893. jan. 24.